

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

НЕОЛОГИЯ И НЕОГРАФИЯ СОВРЕМЕННЫХ ЕВРОПЕЙСКИХ ЯЗЫКОВ

Скуратов И. В.

Государственный университет просвещения, г. Москва, Российская Федерация

e-mail: iv.skuratov@guppros.ru

Для цитирования:

Скуратов И. В. Неология и неография современных европейских языков // Вопросы современной лингвистики. 2025. № 1. С. 147–149.

NEOLOGY AND NEOGEOGRAPHY OF MODERN EUROPEAN LANGUAGES

I. Skuratov

Federal State University of Education, Moscow, Russian Federation

e-mail: iv.skuratov@guppros.ru

For citation:

Skuratov, I. V. (2025). Neology and neogeography of modern European languages. In: *Key Issues of Contemporary Linguistics*, 5, 147–149.

26–27 июня 2024 г. в Государственном университете просвещения состоялась IX Международная научная конференция «**Неология и неография современных европейских языков**», посвящённая 70-летию известного российского учёного, специалиста в области неологии французского языка, Почётного работника высшего профессионального образования РФ, кавалера Ордена академических пальм Французской Республики, доктора филологических наук, профессора кафедры германской и романской филологии Государственного университета просвещения **Скуратова Игоря Владимировича**.

В своей речи на пленарном заседании заместитель декана по научной работе факультета романо-германских языков, кандидат филологических наук, доцент

кафедры германской и романской филологии **Н. В. Полякова** отметила заслуги учёного в развитии неологии и неографии французского языка, а также личный вклад в плодотворное сотрудничество с франкоязычными странами, укрепление дружеских отношений с вузами-партнёрами, возможность передавать свой профессиональный и педагогический опыт подрастающему поколению.

На конференции были затронуты актуальные проблемы формирования и развития неологии и неографии в европейских языках.

В последние годы внимание к проблеме новых слов стало более интенсивным. Докладчиками были рассмотрены вопросы «неогенности» в диахронии и синхронии, с точки зрения современных

подходов в области фонологии, лексикологии, словообразования, морфологии и синтаксиса, перевода, лексикографии и терминологии, а также роль интеграционных процессов, связанных с использованием современных технологий в преподавании европейских языков и социолингвистики.

В работе конференции приняли участие известные отечественные учёные-романисты, а также зарубежные гости из Франции, Швейцарии, Бразилии, Берега Слоновой Кости и Китая. На пленарном заседании были представлены доклады зарубежных коллег.

Профессор из Франции **Армель-Жак Андриё** посвятила своё выступление тесной связи науки об афазии, расстройстве речи, с дидактическими возможностями междисциплинарного подхода к изучению лексических особенностей образования новых слов, принимая во внимание ошибки в речи, которые становятся языковой нормой.

Выступление научного сотрудника Лингвистического Центра имени Люсьена Теньера, гражданина Швейцарии, **Ивона Борде** было посвящено преподаванию французской литературы на современном этапе развития общества, трудностям восприятия классических произведений прошлого и возможностям чтения наизусть оригинальных отрывков прозы и поэзии.

Профессор из Бразилии **Рита де Кассиа Пайва** поделилась опытом работы с проектом широкого университетского преподавания европейских языков учащимся, оказавшимся в сложной социальной обстановке, где требуется осмысленный выбор языков, французского, немецкого и др.

Гость из Республики Кот-д'Ивуар **Серикпа Аттэби** осветил вопросы неологии, связанные с переосмыслением уже существующих слов в языке, которые приобретают новый смысл в зависимости от конкретной эпохи.

Представитель Китая **Синь Чэн-чжэнь** рассказала об истории изучения потенциальных слов-зоонимов во французских фразеологизмах.

Доктор исторических наук **И. К. Барина** высказала свою точку зрения относительно стилового взаимопроникновения синонимов, что является отличительной чертой обогащения словарного состава современного французского языка.

Доклад доктора педагогических наук, профессора **Е. Я. Григорьевой** затронул проблему французских праздников как социокультурного феномена, напрямую зависящего от настроений, преобладающих в обществе, территориальной специфики, социального заказа, господствующих религий, коммерческих настроений.

В сообщении профессора **Н. Г. Епифанцевой** был рассмотрен вопрос образования французских неологизмов-заимствований как результата взаимодействия контактирующих языков на примере языковой ситуации в Нигере.

Профессор **И. Г. Жирова** посвятила свой доклад специфике формирования лексикона языковой личности.

Доктор филологических наук, профессор **Л. А. Нефедова** сделала акцент на изучении антропоцентрической неологии немецкого языка.

Профессор **Г. В. Овчинникова** в своём выступлении подчеркнула значимость трудов Н. А. Катагощиной и Н. М. Васильевой, связанных с описанием появления новых языковых единиц на всех языковых уровнях и в разных жанровых разновидностях.

Профессор **Е. Д. Павлычева** остановилась на вопросах истории и основных предпосылках возникновения понятия политической корректности.

Доктор филологических наук **Л. В. Разумова** сосредоточила внимание слушателей на мерах, которые федеральное правительство Квебека принимает для решения острых языковых вопросов:

языкового неравенства и улучшения качества французского языка, распространённого в Квебеке.

В докладе профессора **Л. П. Рыжовой** рассмотрены актуальные вопросы когнитивно-прагматической теории релевантности, при которой обмен информацией обеспечивают две модели – кодовая и интерференционная.

Доктор филологических наук **Ю. М. Сергеева** поделилась размышлениями о феномене эмпатии, которая трактуется как социальная компетенция личности.

Выступление доктора филологических наук, профессора **И. В. Скуратова** затронуло дискуссионные вопросы русской и французской лексикографии, связанные с тем, что первая половина XXI в. ознаменовалась появлением большого

количества словарей разного типа, совершенствованием технологий описания словарных единиц. На примере словарей модных слов русского и французского языков показано стремление к разнообразию информации о слове, характерной для современной лексикографии.

Доклад доктора филологических наук **Е. Л. Туницкой** затронул проблему академического дискурса на уровне функционально-семантических типов речи.

Состоявшаяся конференция в очередной раз подтвердила мысль о том, что новые слова не просто изобретаются кем-то, а вводятся в язык во имя его приумножения и процветания. Всё новое, что вносится в язык, является выражением открытой системности языка, которая делает и возможным, и необходимым постоянное его пополнение.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Скуратов Игорь Владимирович (г. Москва) – доктор филологических наук, профессор кафедры германской и романской филологии Государственного университета просвещения; [https:// orcid.org/ 0000-0003-0578-4855](https://orcid.org/0000-0003-0578-4855); e-mail: iv.skuratov@guppros.ru

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Igor V. Skuratov (Moscow) – Dr. Sci. (Philology), Prof., Department of German Romance Philology, Federal State University of Education; [https:// orcid.org/ 0000-0003-0578-4855](https://orcid.org/0000-0003-0578-4855); e-mail: iv.skuratov@guppros.ru